

展示香港公民質素 為己為人參與普測



特區政府即將進行社區普及檢測計劃。根據內地以及國際上的成功抗疫經驗，對付新冠病毒只能採取早發現、早隔離、早治療，全面圍堵的策略，捨此之外再無他法。當中進行全民檢測、全民排查是整個防疫部署的重中之重，唯有全港市民踴躍參與檢測，才能將隱形患者全部發現及治療，截

斷社區傳播鏈。在這大半年的抗疫中，香港市民展現出良好的公民質素，主動戴口罩、盡量避免社交聚集、注意個人衛生，為香港防疫提供了巨大的支持，也令到香港的疫情未有失控。現在市民更應顯示出良好的公民質素，為己為人積極參與普測，不要為一些流言蜚語及謠言影響。

王國強 全國政協文化文史和學習委員會副主任 香港廣東社團總會榮譽主席兼首席會長

針對近期有聲音無理抹黑、攻擊普及社區檢測計劃，更煽動市民「杯葛」，行政長官林鄭月娥日前回應時直指：「為何會有如此心腸阻止人進行檢測？」她批評一些別有用心的人抹黑普檢是出於政治計算，除抹黑中央、破壞香港與中央關係，想不到其他目的。她並呼籲市民「為己為人為香港，踴躍登記參加普及社區檢測」。社區檢測計劃與政治風馬牛不相及，普及檢測只有一個目的，就是及早發現感染者，從而及早隔離治療，防止出現社區大爆發。一些人將計劃無端扯上政治，如果不是想像力太豐富，就是別有用心，肆意政治化來破壞檢測。

普測是控疫不二之法

內地、韓國、德國等的成功經驗證明，普及社區檢測是有效控疫的不二之法。參與檢測的市民越多，檢測的成效才越明顯。固然，檢測並非強制，但市民都應該積極參與，一方面沒有人知道自己有否感染，就是醫生專家都不可能確定自己百分百

安全。新冠病毒在全球大流行，正是由於其傳播力極強，加上具有很強的隱匿性、超長的潛伏期，部分患者甚至沒有病徵。面對這樣一隻狡猾的病毒，誰人可以擔保自己不受感染？沒有普及檢測，香港社會將難有安全。

另一方面，普及檢測的關鍵在於普及，有專家就曾指出香港最少要有500萬人參與普及檢測，如果只有百多萬人參與，會令檢測效用大打折扣。如果人人都認為自己沒有風險就不做檢測，這等於廢去檢測的武功，大量隱形感染者將難以被發現，繼續在社區潛伏，這樣疫情永遠不可能有效控制。事實上，普及檢測就如戴口罩一樣，不是有病、有風險才戴，而是所有人在公眾場合都應該戴，因為戴口罩並不單是保護自己，更是保護其他人，避免不幸自身感染，而將病毒傳播其他人。

香港在疫情爆發之初，大多數市民已經自覺戴上口罩，雖然戴口罩有諸多不便，但市民依然以極高的公民素質，為防疫出一份力。看看其他國家，就如西方的先進國家，直到當下疫情大爆發或近乎

失控，一些市民仍然抗拒戴口罩，甚至一些政客仍然表示不必戴口罩。在保持社交距離上，儘管政府的限制社交措施對市民帶來不便，但在防疫為先之下，市民都充分配合，盡量在家工作，少社交、少接觸，但不少西方國家，卻因為政府的限制措施而引發大量衝突及示威。這些都顯示出香港市民的公民質素，願意為了公眾利益而作出犧牲，為防疫工作提供了最重要的支持。

有助及早重新開關重啓經濟

現在普及檢測更加需要香港市民顯示出公民質素。固然，不是所有市民都願意做檢測，部分人可能怕麻煩，部分人認為無需要，部分人認為沒有用，更有部分人是因為一些謠言所影響，擔心所謂「收集港人基因資料」云云。普及檢測對香港而言是新鮮事物，甚至對西方的醫療界而言，這種「中國經驗」也未必令他們接受。

但事實勝於雄辯，英美歐等全球醫療最先進的國家，面對疫情幾乎是不堪一擊，只能寄希望於疫

苗，相反中國的一套雷厲風行的全民檢測、全民排查，卻成功在短時間內控制疫情。這說明中國經驗是可行的，香港為什麼要進行普及檢測？就是要借用國家的成功經驗，借助國家的支持，盡快控制疫情，繼而逐步通關，重新啟動經濟。在這個大前提下，市民更應該配合。

如果大多數人都因為怕麻煩或其他原因而不參與，整個普及檢測就會失敗，香港將難以全面控制疫情，疫情很大可能將會繼續反覆，這樣各種收緊措施也不可能全面放開，兩地通關更是遙遙無期，香港的經濟民生將會受到更大的衝擊。普及檢測一日不能完成，香港將難以真正「復常」，全港市民都是輸家。

所以，市民更應以大局為重，為己為港，積極參與普測。一些別有用心的人，罔顧市民安危，不斷散播各種謠言，拖政府防疫後腿。這些人從來沒有為香港防疫做過什麼，卻不斷在後方破壞，正是香港防疫的最大障礙。

盡社會責任積極參與普測

高佩璇 港區全國政協委員



自今年1月23日香港發現首宗新冠病毒個案以來，我們的生活就像進入一個噩夢一樣。幸好有2003年抗擊沙士經驗，市民都懂得自覺配合政府採取防禦措施。初期情況比較混亂，由於防護物資短缺，街上排隊搶購口罩，超市裏的消毒用品被一搶而光。

接下來的是一波又一波的限制令，疫情令我們大家「體驗」了8個月的非正常生活，確診的有4千多人，80多條生命被奪走，沒有交友，沒有外遊，甚至多年養成的早茶習慣和晚間饗宴都不得不取消，生活變成一張單調的白紙。

港醫護積極響應招募令人感動

而影響更為深遠的是，經濟重挫，百業蕭條，大量員工失業。政府為了扶助企業、保障就業用了數千億元公帑。疫情一天不能控制，市民生活一天不能回復正常，經濟機器便一天無法重啟，基層民眾生活堪憂。市民更盼望政府採取有效措施遏制病毒再傳播。

根據內地行之有效的經驗，廣泛的核酸檢測以及早發現隱形患者，從而阻斷傳染鏈，實現早發現、早隔離、早治療，全面控制疫情，最終達至經濟社會生活重回正軌。

但是，恢復正常生活的努力，需要我們每一個港人積極參與其中。重振健康的公共衛生環境，是全社會的共同責任。當前我們面對的是公共衛生危機，是百年不遇的傳染病，它與每個人的社會行為息息相關，比如我們一直提倡的社交距離、戴口罩等。政府宣布9月1日開始的全民「普及社區檢測計劃」是抗擊疫情更主動的手段。雖然這個計劃屬於自願性質，但參與檢測，是我們每個人應盡的一份社會責任。因為核酸檢測需要更多人參與，受檢測者越多，越能廣度泛篩查到隱形病毒攜帶者，阻斷疫情傳播鏈就更有效力。

第三波疫情爆發之初，很多人提出香港需盡快實現病毒社區普測。但當時本地日檢測能力只有數千，且價格昂貴。無論是

政府還是民間，都是有心無力。在行政長官林鄭月娥向中央求援後，中央派出核酸檢測的精兵強將，包括在武漢等地經驗豐富的檢測人員前來支援，而且，對港人實行全民免費檢測，顯示出中央政府對特區防疫工作的大力支持。與此同時，政府為全民檢測招募的香港醫護人員已經達到5,000人，遠遠超過政府最初考慮的2,000人。這一切令人感動，更需要我們有所行動，積極報名參與檢測。

社區普測是及早回復正常關鍵

香港有個別醫學專家對於全民檢測說三道四，前言不對後語，並稱自己不會去檢測，實在是不專業、不負責任，言論別有用心令人憤慨。中國國寶級傳染病專家鍾南山，無論是面對SARS，還是此次新冠病毒，其專業性都得到世界廣泛認同和中國人的尊重，在香港第三波疫情爆發之初，他就提出，香港需要全民核酸檢測。今天，雖然香港疫情在回落，但每天依然有未知源頭的感染者出現，風險尚未排除。加上目前已經立秋，醫學專家普遍認為，秋冬天氣轉冷病毒再次傳染爆發機會甚高。我們能否在秋冬季節前將疫情阻隔，再配以一些適度管制措施，使生活及經濟活動及早回復正常，本次社區普測檢測是一個關鍵。

記得2003年沙士肆虐，導致香港經濟面臨崩潰，隨後是內地居民來香港的「自由行」啟動了我們的經濟復甦之路。今天內地已經控制了疫情，如果香港市民齊心防疫，配合政府各項措施，早日克服「疫」境，「自由行」將可再次發揮起死回生的效力，推動旅遊業、餐飲業、運輸業、酒店業及其他基礎行業的重生。希望這次全民檢測可以取得預期效果。

有不少醫學專家都指出，新冠病毒將長期存在，因此，我們絕不能放鬆防疫措施，要更加注意個人和公共衛生，減低感染的機會。待新冠病毒苗世之後，新冠病毒即使與人類共存也不會引致嚴重的禍害。

普及檢測 控制疫情 重啓經濟

王舜義 民建聯秘書長

去年的社會事件加上今年的新冠病毒疫情把香港的經濟拖垮了，受害最大的是旅遊業。從2020年年初開始，訪港旅遊可以說是停頓了，本地消費也受到嚴重打擊。訪港旅遊停頓令航空業和旅遊業受到嚴重打擊，加上疫情令本地消費萎縮，零售業、餐飲業等也變成重災區，不少店舖陸續倒閉，失業率飆升。如果香港現在的惡劣情況繼續，不消兩三個月，旅遊、航空、餐飲、零售等的行業將會出現更嚴重的裁員和失業潮，香港的經濟和就業將可能面對不可逆轉的衝擊，市民將會是最終的受害者。

由於疫情反覆，不同國家或地區在人員開通往來的政策上，態度上都極為謹慎，不對香港開關。周邊的其他粵港澳大灣區城市、澳門，以至內地其他城市的疫情已經受控，第二季經濟數據已經回頭上升。澳門也開始與鄰近珠海和其他大灣區城市恢復來往。經濟轉活可期，就業可保，全都因為疫情可控，大家才有信心開放人員互通。

在惡劣的經濟環境下，社會上都有不同聲音建議特區政府繼續派錢、設立失業援助津貼、創造短期就業等等，但保就業歸根究底是要依賴商業經濟活動。以內地和澳門通關為例，明顯地就是唯有疫情受控後，人流才可以恢復，本地消費才會上升，經濟才有機會穩定復甦，就業才會穩定地保住。香港疫情要受控，除了市民要注重個人衛生、佩戴口罩和經常洗手外，我們是要把社區中的隱形患者檢測出來，及早隔離治療，避免增加社區傳播的風險。

特區政府很快會推出普及社區檢測計劃，社會上有不少聲音持反對意見，其實我們在香港已經習慣了聽到

不同聲音，儘管這些聲音來自專業人士，他們可能是在一些範疇上的既得利益者，或是有些人長久以來都習慣了達特政府提出的方案都持反對意見，這些聲音都有他們背後的原因。

接受檢測是社會責任

香港的航空業在疫情所受到的影響比其他行業來得大，不消幾個月，航空客運的運力下滑到只剩幾個百分點，大部分的航班被取消、飛機一排一排地停泊在停機坪，「天上無、地下有」。由於客運完全沒有起色，飛機將會逐步被移到沙漠作比較長期的停泊，避免遭到潮濕的天氣破壞，復航所面對的成本將會更高。在機場工作的僱員人心惶惶，每天都盼望開關可以開通、航班可以逐步恢復、公司不會裁員倒閉。其實這樣每天望天打卦並不是辦法，航空業、旅遊業、零售業、餐飲業這些受到疫情最大影響行業的唯一出路就是接受疫情受控，甚至感染個案「清零」，人流才可打通，航班才可以恢復，店舖才有人光顧，就業才可以穩定。

在家庭和就業保障的角度來看，香港民航業的工會和僱員們都應該帶頭，以身作則，自願接受病毒測試。僱主應該鼓勵員工參與這項計劃，盡一份航空業持份者的力量，協助特區政府把病毒有效地控制，讓香港和各個疫情可控的城市重新互動開放，帶動民航客運人流來往，把航空業從深淵中帶出。

疫情受控是恢復香港經濟的唯一出路，全民檢測以杜絕隱形傳播是如今一個有效的做法。為保就業，接受檢測絕對是每個人應盡的社會責任。

對中國比狠純屬美國大選的惡意行為

周錫生 東南大學國際智庫研究員

中國無意選邊站隊清楚美大選本質

最近以來，美國一些反華輿論正在製造新的「中國話題」，不斷地鼓噪中國喜歡誰當美國下任總統，不喜歡誰贏得大選。還有一些反華政客和輿論甚至毫無根據地指稱中國在發動黑客等網絡攻擊行為，支持某個中國喜歡的候選人，這種說法純屬小人之心態測和造謠。

首先，中國從不干涉別國內政。回顧國際關係史，可以清楚地看到美國為了自身利益，總在粗暴干涉別國內政，既有赤裸裸的軍事、政治、經濟、金融等行動，也有利用美國強大的輿論工具和社交網絡新媒體等手段干涉、操控別國內政，甚至不惜策動「顏色革命」，以改變外國政權。

但中國不是美國，中國始終恪守聯合國憲章的原則，歷來堅持不干涉別國內政的原則，尊重別國人民的正確選擇。這是中國的政治、國際和外交傳統，也得到國際社會的普遍讚譽。

其次，美國大選是美國人的事。中國無意選邊站隊，而且對美國大選的本質有十分清醒的認識。在國際關係中，中國只有正義和邪惡之分；在中美關係方面，中國注重的是兩國關係的相互尊重和健康平穩的發展，致力的是中美互利共贏的合作，至於誰當總統和誰不當總統，完全是美國選民自己決定的事情。

第三，中國堅決反對在美國大選中惡意炒作中國話題。從歷次大選看，美國大選中美國選民真正關心的是美國的自身政策和各種問題，在意的不是美國當政局如何解決與他們切身利益相關的各種問題，而不是關注中國。中國不僅沒有搶走美國人的就業，相反給美國人增加了大量就業機會；中國的改革開放和大量進口給美國工商、金融、科技企業和農民等提供了巨大的發展機遇，中國大量廉價物美商品極大地豐富了美國市場，也給美國廣大消費者提供了諸多實惠，這些都是不爭的事實。

但對於美國一些政客故意在競選大戰中製造和煽動中國話題，對中國不斷地造謠污蔑、惡意攻擊和不擇手段打壓的卑劣言行，中國當然有自衛反擊、澄清事實、揭露真相和堅決維護中國主權、尊嚴和自身利益的權利，這同中國願意誰、喜歡誰當美國總統是兩碼事。

距離11月3日美國大選還有60多天，美國共和、民主兩黨競選大戰的戰鼓越擂越響，互相攻擊的火藥味越來越濃，雙方都試圖擊敗對方，奪得美國政權，名義上都在為美利堅合眾國而奮戰，實質上主要是為了本黨利益，美國選民早已看清這一點。

上週民主黨召開了全國代表大會，正式推舉拜登為民主黨決戰共和黨的掛帥人物，並通過了涵蓋15個方面、長達92頁的政綱，其中兩大部分涉及美國國內問題。共和黨在本週召開了同樣為期4天的全國黨代會，特朗普和彭斯作共和黨總統和副總統候選人早已鐵板釘釘，因此大會主要聚焦於對特朗普總統政績的大肆吹捧，對民主黨特別是拜登及其競選搭檔卡馬拉·哈里斯的猛烈攻擊。

美加劇對中國惡意攻擊圖漁利

今年由於疫情，兩黨全國代表大會主要以視頻在線形式舉行，雖然大大減少了現場人數和各種喧鬧，但在線的聲音加上各種媒體特別是社交網絡新媒體的互動，顯得更加嘈雜。在競選中自我吹捧、攻擊對方、吸引眼球、搶佔輿論制高點，是美國競選的慣例和主要劇情，今年依然在延續這種政鬥。

美國外交和國際關係在美國競選中本來不是主題，但自本世紀以來，美國一些政客為了譁眾取寵，煽動極端民粹主義、民族主義和單邊主義，越來越多地在美國競選中挑起國際話題，尤其加劇了對中國的惡意攻擊，企圖從中漁利，這嚴重傷害了中國人民的感情，玷污了中國形象，破壞了中美關係的大局，也給美國自身利益帶來了不利。美國總統特朗普最近宣稱，如果他的民主黨競爭對手喬·拜登獲勝，中國將「擁有美國」，美國人「將不得不學會說中文」，這分明是在睜着眼睛說瞎話。

但當今中國已經不是過去貧窮落後和羸弱懦弱的中國，美國一些極端政客企圖打中國牌純屬打錯了算盤，他們遲早要為自己的信口雌黃和極端狂妄付出代價，中國不是好欺負的！

面對反華逆流湧動和反華輿論烏雲翻滾，中國保持戰略清醒與鎮定，一方面給予必要的有力回擊，同時絕不落入美國一些政客的圈套和美國政鬥的陷阱。

大學生焉能以「暴大人」自居

王偉傑 香港未來教育協會行政部總監

「大學之道，在明明德，在親民，在止於至善。」自古以來，社會對大學生抱有很高期望，大眾都認為這批飽讀詩書的知識分子，理應肩負起道德責任，為矢志要考入大學的中學生樹立榜樣。然而，兩封出自港大及中大學生會致給新生的所謂「家書」，卻不斷美化去年大學生對校園四處刑毀的暴行，甚至被媒體冠上「暴大人」仍沾沾自喜。兩個大學生會所發表的公開信內容，跟中大「博文約禮」及港大「明德格物」的校訓背道而馳，這封公開信確實令兩所大學的師生及校友蒙羞。

中大的公開信提到中大人及港人以肉身抵擋子彈水炮、誓死保衛校園，字裡行間滲出大義凜然之風，殊不知真相卻是有恐怖分子在中大製造大量殺傷力強的武器，警方在校園內檢獲多達3,900枚汽油彈便是鐵一般的罪證。知識深廣謂之博文，遵守禮義謂之約禮，連一個普通市民都清楚儲存大量爆炸品是極為危險，中大生豈能不知？奉公守法是任何國家公民的基本義務，中大人怎會有特權？任何對「博文約禮」有基本尊重的中大人，定必不屑於這些犯法勾當，但中大學生會竟在大非前卻選擇以「暴大人」自居，還呼籲新生加入他們擁護暴力的行列，這種嚴重扭曲的價值觀

出現在曾被譽為「天之驕子」的大學生身上，想起來既可怕又可悲。

港大校園縱然未有如中大般淪為軍火庫，但在中大學生會發出公開信的兩日後，港大學生會又依據畫葫蘆向香港人發表家書。信中將拘捕涉嫌違反香港國安法的疑犯跟台灣二二八事件及韓國光州事件掛鉤，充分暴露出港大學生會對歷史的愚昧及無知。無論是台灣的二二八抑或韓國的光州事件，都涉及當時政府以武力鎮壓及導致人命傷亡，但涉嫌違反香港國安法的疑犯卻是在香港警方掌握充分證據後將其拘捕，過程完全符合法律程序，更遑論被捕的人沒有受到絲毫的身體傷害。其中一位被捕人士所創辦的報館，至今那份報章仍依舊發行，充分說明只要沒有違反香港的法律，言論及出版自由依然受到基本法保障。動機不純如何能「明明德」、錯誤引述歷史怎做到「格物致知」，似乎精於在報章登廣告譁眾取寵的港大學生會早已將「明德格物」的校訓拋到九霄雲外。

「人貴自知」，隨著學歷大幅貶值，大學生身價江河日下已是不爭事實。倘若大學生還不在課堂以外自我增值，並且立刻將其身份跟「暴大人」畫清界線，那麼僱主棄用香港的大學畢業生絕對不是危言聳聽。